

Отзыв об автореферате Бордюговой Ксении Александровны на тему «Выражение значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен (на материале английского, французского и русского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. - М., "Московский городской педагогический университет"

Работа Бордюговой К.А. посвящена исследованию метафоризации предметных имен-квантификаторов неопределенного множества на материале английского, французского и русского языков. Данная тема представляется интересной и важной. Автор справедливо отмечает, что концепт количество является одним из универсальных и глобальных концептов.

Кроме того, актуальность исследования обусловлена рядом других факторов. Во-первых, неизученностью лексико-семантической, а также грамматической репрезентации данного концепта в английском, французском и русском языках. Во-вторых, усиливающимся интересом исследователей к вопросам выражения и особенностям метафоризации концепта количество.

Вполне мотивированным представляется выбор сопоставительного характера исследования: благодаря этому, особенности выражения значения неопределенного множества в исследуемых языках представлены более ярко и наглядно.

Цель работы состоит в изучении и анализе предметных имен, вербализующих концепт неопределенного множества в английском, французском и русском языках, а также в выявлении сходств и различий в семантике, степени грамматикализации и особенностях метафоризации квантификаторов неопределенно малого и неопределенно большого количества. Для достижения данной цели ставится и последовательно решается ряд задач.

Объектом исследования выступает концепт неопределенное множество, выраженный предметными именами-квантификаторами современного английского, французского и русского языков.

Предмет исследования составляет имена конкретных предметов, которые в

исходном своем значении называют конкретные предметы, но в рассмотренной автором конструкции приобретают количественное значение.

Материал исследования убедителен и достаточно обширен: 146 квантификаторов современных английского, французского и русского языков, отобранных из словарей различного типа.

Научная новизна определяется тем, что она является первым сопоставительным исследованием в области изучения значений квантификаторов в английском, французском и русском языках. Кроме того, в работе описываются не только традиционные средства репрезентации концепта неопределенное множество, но и неконвенциональные, объективированные в классе предметных квантификаторов.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что проведенное исследование позволяет выявить специфику репрезентации, а также особенности метафоризации концепта неопределенное множество на материале английского, французского и русского языков.

Практическая ценность диссертации заключается в возможности использования результатов работы в рамках преподавания лексикологии, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, когнитивистики и психолингвистики, а также при составлении словарей различного типа.

Методы исследования адекватны цели и задачам работы. Положения, выносимые на защиту, аргументированы.

Структура автореферата логична и отражает системный характер исследования.

Представленный автореферат свидетельствует о проведении серьезного диссертационного исследования. Работа потребовала от диссертанта тщательного анализа теоретических положений, представленных в трудах значительного числа отечественных и зарубежных лингвистов.

К несомненным достоинствам работы следует отнести стройную, убедительную и иллюстративную систему описания качественных параметров квантификаторов. Также безусловный интерес представляет сопоставление

синтаксических аспектов употребления квантификаторов неопределенно малого и неопределенно большого количества.

Стиль изложения результатов научного исследования отличается ясностью, последовательностью и корректностью.

Данные об апробации свидетельствуют о научной активности автора, в том числе и на конференциях международного уровня. Представлен список публикаций по теме диссертационного исследования — 7 единиц, из них 3 статьи, размещенных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Бордюговой Ксении Александровны на тему «Выражение значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен (на материале английского, французского и русского языков)» соответствует предъявляемым требованиям. Автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Дмитриева Елизавета Игоревна
кандидат филологических наук, доцент
кафедры «Иностранные языки — 5», доцент
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский университет транспорта (МИИТ)»
127994, г. Москва, ул. Образцова, д 9, стр. 9
Тел.: (495) 684-24-32
e-mail.: tu@miit.ru

Е.И. Дмитриева

Подпись руки
Заверяю _____
Начальник Отраслевого центра подготовки научно – педагогических кадров высшей квалификации
С.Н. Коржин



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ксении Александровны Бордюговой «Выражение значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен (на материале английского, французского и русского языков)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Тема исследования, заявленная в названии диссертационной работы, представляется обоснованной, актуальной и интересной в научном плане. Проблема «человек и язык» приобрела в современной лингвистике бесспорную приоритетность, поскольку очевидно, что адекватное исследование языка возможно только при условии выхода за его пределы, при обращении к человеку – творцу и потребителю языка. Диссертация К.А. Бордюговой соответствует субъектным стилям современного гуманитарного мышления и общим принципам диалогизма, характеризующим антропомерную науку, что обуславливает ее актуальность и соответствие лингвистического исследования современному уровню анализа.

Положительной оценки заслуживает четкая отработка отправных положений, которые представлены во вводной части работы. Тщательность и скрупулезность этой «подготовительной» работы во многом способствовали успешному решению конкретных исследовательских задач и реализации основной целевой установки. Привлекателен исследовательский инструментарий диссертантки, позволяющий при его корректном использовании выявить и описать языковые формы выражения количественных отношений. Особый интерес представляют положения, вынесенные К.А. Бордюговой на защиту. В этой связи хотелось бы задать автору вопрос: что послужило единицей исследования в диссертации?

Общие концептуальные установки автора, подтверждающие бесспорную научно-теоретическую значимость диссертации, логично, последовательно и на достаточно большом фактическом материале раскрыты в последующих главах.

Убедительным представляется подробное изложение основных результатов исследования, полученных К.А. Бордюговой, которые позволяют утверждать, что автором диссертации получено новое научное знание о выражении значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен в английском, французском и русском языках.

Автореферат и опубликованные работы дают полное представление о характере исследования.

Полагаем, что работа К.А. Бордюговой «Выражение значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен (на материале английского, французского и русского языков)» является оригинальным и законченным исследованием. Диссертация полностью отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ», а ее автор – Ксения Александровна Бордюгова – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры общего и германского
языкознания гуманитарного института филиала
Северного (Арктического) федерального
университета имени М.В. Ломоносова
в г. Северодвинске Архангельской области

Нифанова

Т.С. Нифанова

29. 01. 2018 года

Адрес: г. Северодвинск Архангельской области, ул. Ломоносова, дом 104, кв. 358
e-mail: nifanova55@mail.ru Тел. 51-04-96



Отзыв

об автореферате диссертации Бордюговой Ксении Александровны на тему «Выражение значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен (на материале английского, французского и русского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Москва – 2018. "Московский городской педагогический университет"

Работа Бордюговой К.А. посвящена исследованию процесса метафоризации предметных имён на материале английского, французского и русского языков с позиций когнитивной лингвистики. В сопоставительном языкознании сегодняшнего дня данное направление представляется весьма актуальным и важным как с точки зрения лексико-семантической репрезентации концепта «количество» в неблизкородственных языках, так и с точки зрения исследования лингвистического и культурного мировосприятия народов, говорящих на разных языках.

Цель работы состоит в изучении и анализе предметных имен-квантификаторов неопределенного множества в английском, французском и русском языках, а также в выявлении сходств и различий в семантике, степени грамматикализации и особенностях метафоризации квантификаторов неопределенно малого и неопределенно большого количества. Для достижения данной цели ставится и последовательно решается ряд задач, которые представляются вполне убедительными.

Объектом исследования выступает концепт неопределенное множество, выраженный предметными именами-квантификаторами современных английского, французского и русского языков.

Предметом исследования являются имена существительные, которые в исходном своем значении называют конкретные предметы, но в рассмотренной автором генитивной конструкции приобретают количественное значение.

Языковой материал исследования достаточно представительен: 146 квантификаторов современных английского, французского и русского языков,

отобранных из авторитетных лексикографических источников.

Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые проводится сопоставительное исследование метафоризации предметных имён в английском, французском и русском языках и определяются так называемые донорские зоны имён, где эта метафоризация имела место.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что проведенное исследование позволяет выявить специфику вербализации концепта неопределённое множество (как часть макроконцепта «количество»), а также особенности метафоризации предметных имён в каждом из сопоставляемых языков.

Практическая ценность диссертации заключается в возможности широкого использования результатов исследования в рамках преподавания лексикологии, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, когнитивистики, а также при составлении словарей различного типа.

Методы исследования адекватны цели и задачам работы. Положения, выносимые на защиту, представляются достаточно полными и аргументированными. Структура автореферата логична и отражает системный характер исследования.

Представленный автореферат свидетельствует о высоком уровне проведённого диссертационного исследования. Очевидно, что работа потребовала от диссертанта серьёзного анализа теоретических положений, представленных в трудах значительного числа отечественных и зарубежных лингвистов, и скрупулёзного анализа солидного языкового материала.

К очевидным достоинствам работы следует отнести стройную, логично выстроенную систему определения качественных параметров квантификаторов. Несомненный интерес также представляет сопоставление синтаксических аспектов употребления квантификаторов неопределённо малого и неопределённо большого количества. Язык изложения ясен, логичен.

Таким образом, диссертационное исследование Бордюговой К.А. является научно-квалифицированной работой, в которой поставленные цели достигнуты,

выводы достоверны и обоснованы.

Данные об апробации свидетельствуют о научной активности автора, в том числе и на конференциях международного уровня. Опубликованные работы по теме диссертации (7 публикаций, из них 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ), несомненно отражают основные положения проведённого исследования.

По нашему мнению диссертационное исследование «Выражение значения неопределенного множества посредством метафоризации предметных имен (на материале английского, французского и русского языков)» выполнено на высоком научном уровне и соответствует пп.9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор, Бордюгова Ксения Александровна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, доцент
(специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание
и 10.02.01 – Русский язык),
заместитель начальника Центра
профессиональной переподготовки
и повышения квалификации
(направление – иностранные языки)
ФГБОУ ВО «Московский политехнический
университет»

Адрес организации:

107023, г. Москва, ул. Б.Семёновская, д. 38.

Телефон организации: 8 (495) 223-05-23

Адрес электронной почты организации: cpr@mospolytech.ru

*Подпись доктора филологических наук, доцента, заместителя начальника
Центра профессиональной переподготовки и повышения квалификации
(направление – иностранные языки) ФГБОУ ВО «Московский политехнический
университет» удостоверяю:*

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Московский политехнический
университет»

Доктор технических наук, профессор



Е.С. Закирова

И.И. Колтунов

23 апреля 2018 г.